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    VERBALE DELLA SEDUTA DEL 26 LUGLIO 2017 

 

 

 

 

 

L’anno DUEMILADICIASSETTE addì 26 del mese di Luglio in Genova, nei locali siti in Via 

Pinasco 7 - Villa Garibaldi - alle ore 18.00 si è riunito il Consiglio del Municipio Levante in seduta 

ordinaria, pubblica, in prima convocazione, con nota n. 258479 del 21 luglio 2017, ai sensi dell’art. 39 

del vigente Regolamento per il Decentramento, approvato con deliberazione C.C. n. 6 del 6/02/2007. 

ALLE ORE 18.10 IL PRESIDENTE ORDINA L’APPELLO NOMINALE CHE ESPONE LE 

SEGUENTI RISULTANZE: 

PRESENTI: IL PRESIDENTE: CARLEO Francescantonio 

ed i Consiglieri: AIESI Samuele ALLEGRANZA Fabrizio ARRIGHETTI Patrizia, BENVENUTI 

Antonella, BOGLIOLO Federico, DI PINO Cristiano, DREPAMA Carla, FINOCCHIO Serena 

GAGGERO Laura, GAIBAZZI Roberto, GANDOLFO Nicholas, GIANNETTI Alessio, LANINI 

Roberto Gino, MUZZIOLI Lorenzo, OLIVERI Antonio, ORTONA Fabrizio, PINAZZI Tommaso, 

PRUZZO Fabrizio, RAFFAELLI Michele, SEGALERBA Leonilde, TIGOLI Francesco, UREMASSI 

Maurizio, VIGLIETTI Chiara. 

                  in numero di 24 

     

ASSENTI i Consiglieri: MACCAGNO Paola,  

                                                                                                               

                                                                                                                in numero di   1   

 

ASSENTI giustificati i Consiglieri: MACCAGNO Paola   

 

ASSISTE IL SEGRETARIO GENERALE: Dott.ssa Barboni Simonetta 

  

ASSISTONO LE SEGRETARIE: Funz. Amm. Benedetti Emma, Istr. Amm. Dondero Paola, Funz. 

Acuto Marta  

 

Corrente Arg. 41 a entra la sig.ra Sonia Paglialunga, nominata Assessore esterno 

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

Il Presidente nomina scrutatori i Consiglieri: Bogliolo Federico, Gaibazzi Roberto e Finocchio Serena 

 

 

LA SEDUTA TERMINA ALLE ORE: 20.10 
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VERBALE DELLA SEDUTA DEL 26 LUGLIO 2017 

 

 

Il Presidente Carleo ringrazia il pubblico, intervenuto numeroso. Dopo l’appello, effettuato dalla 

Funzionaria Benedetti, passa al primo punto dell’ordine del giorno. 

 

1) COMUNICAZIONI: 
 

PRESIDENTE CARLEO (FRATELLI D’ITALIA) 

 

Riferisce sulla spiaggia attrezzata per disabili di Vernazzola: è un progetto ereditato dal precedente 

ciclo amministrativo, che la minoranza aveva condiviso e già finanziato in parte dal Comune, in parte 

dalla Regione. La struttura alla fine di settembre sarà rimossa e collocata in magazzini comunali. È 

pertanto un progetto sperimentale al quale potranno essere apportate modifiche. E’ costituito da un 

gabinetto chimico, una doccia, uno spogliatoio ed uno scivolo in mattonelle speciali e plastica. Non c’è 

cemento e in questi giorni si sta lavorando per renderlo operativo. Appena sarà pronto, tutti saranno 

invitati all’inaugurazione.  

E’ un progetto al quale aveva dato il suo sostegno già nel ciclo precedente, come minoranza, e intende in 

questo ciclo continuare ad appoggiare iniziative a favore della disabilità.  

 

RAFFAELLI (LISTA CRIVELLO SINDACO) 

Chiede al Presidente di informarsi sul perché del ritardo nella realizzazione di tale opera e di appurare se 

qualcuno ha delle responsabilità. 

 

Il Presidente nomina scrutatori i consiglieri Bogliolo, Gaibazzi e Finocchio. 

 

 

ORTONA (VINCE GENOVA) 

Legge un’espressione di sentimento in merito all’atteggiamento scorretto della Consigliera Oriana 

Cipparoli del Municipio Bassa Val Bisagno. (agli atti) 

 

 

2) ELEZIONE DEL VICE PRESIDENTE DEL CONSIGLIO MUNICIPALE LEVANTE.  

 

Il Presidente informa che, essendo la votazione a scrutinio segreto, verrà distribuita una scheda 

contenente i nominativi dei due candidati proposti.  

Al termine della votazione, raccolte le schede, gli scrutatori fanno lo spoglio che esprime il seguente 

risultato: 

LANINI: 3 voti 

RAFFAELLI: 6 voti 

SCHEDE BIANCHE: 15  

Viene pertanto eletto alla carica di Vice Presidente del Consiglio del Municipio il consigliere Raffaelli 

L’immediata eseguibilità viene votata all’unanimità. 
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3) NOMINA DEI COMPONENTI DELLA GIUNTA E DEL VICE PRESIDENTE DEL 

MUNICIPIO. 

Il Presidente, informando che gli Assessori proposti sono Arrighetti Patrizia, Paglialunga Sonia 

(assessore esterno) e Bogliolo Federico, con la carica anche di Vice Presidente del Municipio, legge la 

delibera relativa (agli atti) e pone in votazione il documento che viene approvato all’unanimità. 

Ringrazia i consiglieri di opposizione per aver votato a favore, un bellissimo gesto che sottolinea la 

volontà di collaborare tutti insieme per essere al servizio dei cittadini. Un gesto che fa onore. 

L’immediata eseguibilità viene votata all’unanimità. 

Il Presidente comunica che farà le sue valutazioni e poi preparerà il documento contenente le Deleghe di 

ciascun assessore. 

 

4) COSTITUZIONE DELLE COMMISSIONI PERMANENTI DEL MUNICIPIO LEVANTE 

 

Il Presidente, dopo aver letto la delibera relativa (agli atti), pone in votazione il documento che viene 

approvato all’unanimità. 

 

Il Consiglio viene sospeso per permettere alle tre Commissioni di riunirsi ed eleggere al loro interno il 

Presidente ed il Vice Presidente. 

 

Alla ripresa dei lavori il Presidente Carleo legge il risultato delle votazioni di ogni Commissione: 

 

I Commissione –  Presidente Maccagno Paola (10 voti) 

    Astenuti 15  

 

  Vice Presidente Di Pino Cristiano (15 voti) 

    Astenuti 10 

 

II Commissione - Presidente Uremassi Maurizio (24 voti) 

           Astenuti 1 

   

  Vice Presidente  Aiesi Samuele (14 voti) 

          Pruzzo Fabrizio (7 Voti) 

          Astenuti 4 

 

III Commissione Presidente Ortona Fabrizio (24 voti) 

           Astenuti 1 

 

  Vice Presidente Allegranza Fabrizio (17 Voti) 

          Finocchio Serena (7 voti) 

          Astenuti 1 
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La Seduta prosegue con l’esposizione da parte del Presidente del Documento Programmatico, condiviso 

da tutti i partiti della coalizione. 

E’ stato trasmesso a tutti ed è articolato in 13 punti. 

Il Presidente legge il Documento (agli atti) precisando alcuni punti: 

 

1) Porticciolo 
Essendo stato accusato di aver cambiato idea sul progetto vuole chiarire la sua posizione. Durante il ciclo 

precedente ha inizialmente condiviso il progetto di ripristino della piscina proposto dalla Giunta in 

quanto, se non fosse stato approvato velocemente, c’era il rischio di perdere i finanziamenti europei. 

Successivamente si è palesata l’ipotesi che fosse possibile utilizzare a fini sportivi l’area dell’ex Aura, 

anche se occorre approfondire la problematica relativa alla tombinatura del torrente Nervi. Con 2 milioni 

e mezzo di euro sarebbe possibile fare un impianto sportivo polifunzionale, una “cittadella” o palazzetto 

dello sport, dove troverebbe spazio anche la piscina. Conferma che preferirebbe questa collocazione ma, 

ovviamente, di fronte alla possibilità di perdere i finanziamenti, e conseguentemente al rischio di non 

ripristinare la piscina, sarebbe d’accordo sull’attuale collocazione.  

 

2) Piazza Sturla 
Spiega che già nel ciclo amministrativo da lui presieduto si era affrontato il tema del nodo viario di 

piazza Sturla – via Caprera – Orsini – Cavallotti e con la scorsa amministrazione era stato anche istituito 

un Gruppo di Lavoro intermunicipale (tra Municipio Levante e Municipio Medio Levante), proprio per 

affrontare una delle problematiche viarie maggiormente sentite dai cittadini. Ma in tutti questi anni 

l’amministrazione centrale ha temporeggiato e non ha mai detto chiaramente che non c’è soluzione. 

Quindi questo tema è stato inserito nel documento programmatico perché finalmente, ed una volta per 

tutte, si decida: se la doppia rotatoria non si può realizzare si dica chiaramente e si finisca di perdere 

ulteriore tempo. 

 

RAFFAELLI  
Precisa che il gruppo lista Crivello si astiene da ogni valutazione sul programma presentato, credendo sia 

giusto far lavorare la Giunta Municipale che oggi è stata nominata. Seppure condivida alcuni passaggi 

proposti, ritiene importante approfondire sia gli aspetti finanziari, sia le modalità di intervento, sia la 

fattibilità. 

Rileva alcune inesattezze, alcune mancanze: ad esempio per la frana di via Induno precisa che l’area è 

già stata consegnata alla ditta che deve svolgere i lavori entro l’anno; non è stata fatta menzione del 

progetto per la Casa del Soldato, pensato come luogo di aggregazione con il voto unanime del Consiglio 

Municipale scorso; fa notare, inoltre, che non è possibile portare avanti il discorso del parcheggio nell’ex 

Press Inox, perché la Sovrintendenza ha posto il vincolo di mantenere il manufatto così com’è e ciò 

comporterà dei problemi anche alla Banda degli Orsi che ha vinto il bando.  

Quanto proposto nel Programma sarà la base per valutare il lavoro della Giunta.  

Assicura la propria collaborazione con particolare attenzione alle questioni che più stanno a cuore. 

 

GIANNETTI (PD) 

Il Gruppo PD si astiene dalla valutazione del Programma in quanto, dopo averne preso visione, lo ritiene 

da approfondire in alcuni punti. 

Hanno appreso dalle linee programmatiche e dalle dichiarazioni a mezzo stampa fatte dal Sindaco Bucci 

che si sarebbero individuati nuovi siti per la piscina Massa e per l’Eco Centro di Quarto. 

Auspicano l’istruttoria di queste tematiche nelle competenti Commissioni Consiliari. Trovano 

interessanti alcune idee sul trasporto pubblico nelle zone collinari e sulla creazione di nuove aree adibite 



 

 

 

 

 

 

    COMUNE DI GENOVA                                                                                                       MUNICIPIO LEVANTE
  

5 

a parcheggi; vorrebbero capire però se la razionalizzazione citata nel programma non porti a disagi e 

disservizi per gli abitanti.  

Il suo gruppo è disponibile a collaborare su temi cruciali come ad esempio la realizzazione dello 

scolmatore del rio Vernazza. 

 

 

LANINI (MOVIMENTO 5 STELLE) 

Legge un documento (agli atti) precisando che sarebbe inoltre auspicabile avere una caserma dei Vigili 

del Fuoco sul territorio. Augura ed auspica che tutti collaborino ai lavori  

 

 

PRESIDENTE 

Conferma che la casa del Soldato è stata votata da maggioranza e minoranza insieme e precisa che la 

presentazione del progetto di valorizzazione è avvenuta dopo la stesura del suo Programma, pertanto non 

lo ha potuto inserire. Fino ad ora l’edificio è soltanto stato assegnato al Municipio: bisognerà vagliare gli 

sviluppi. 

Per quanto riguarda i parcheggi sullo Sturla occorrerà approfondire, anche tramite le Commissioni. 

Per tutte le soluzioni proposte nel Programma occorre certamente “fare i conti con l’oste”; bisogna tener 

presente che a livello di contributi europei i finanziamenti ci sono. Ricorda che tali soluzioni vanno 

individuate nel Patto d’Area del Sindaco, coinvolgendo i cittadini. 

Risponde a Lanini, per quanto riguarda i disagi delle attività commerciali, ricordando che esistono i 

Centri Integrati di Via, che sono anche stati incrementati dalla Giunta del passato ciclo amministrativo, 

che aiutano i commercianti nei rapporti con l’amministrazione. Sottolinea anche l’impegno del Sindaco a 

non far pagare per 2 anni le tasse a chi apre una nuova attività. 

Circa la richiesta di portare una Caserma dei Vigili del Fuoco sul territorio, comunica che il Consigliere   

delegato dal Sindaco alla Protezione Civile ha preso già contatti con i Municipio per individuare le varie 

criticità, che nel Municipio Levante non mancano certo: alluvioni, frane, trombe d’aria, neve, ghiaccio e 

non esclude, se si troverà un locale idoneo, la possibilità di ospitare una Caserma dei Vigili del Fuoco.  

Dà merito al Consigliere Raffaelli di aver fatto un buon lavoro con il piano antincendio per San 

Desiderio che sarà finanziato dalla Regione e conferma che, una volta approvato il progetto esecutivo, 

l’opera sarà realizzata. 

Ringrazia tutti per la collaborazione e auspicando buon lavoro. 

Alle ore 20.10 dichiara chiusa la seduta. 

 

 

 

IL SEGRETARIO                                               IL PRESIDENTE 

     Emma Benedetti       Francescantonio Carleo 

 

 


